

REZOLVAREA PROBLEMEI EVREIEȘTI

Nimic nu va mai putea împiedica lichidarea ei categorică și definitivă

Răspunsul pe care d. Mareșal Antonescu l-a dat președintelui „Uniunii Comunităților” evreiești din România în legătură cu tratamentul aplicat în masă, de către guvern, evreilor din Basarabia și Bucovina, este de o însemnătate deosebită care pune problema pe plan politic. Conducătorul Statului Român ia poziția în numele guvernului și al întregii suflări românești, împotriva evreilor infiltrați în decursul anilor în comunitatea noastră națională, și afirmă astfel punctul de vedere al Statului român, față de vechea și mult desbătută problemă evrească.

Acest punct de vedere nu poate fi redus la o simplă măsură de penalitate contra acelor cari, străini de neamul și pământul nostru, și-au luat libertatea de a se declara formal și fățiș împotriva României, trecând în tabăra inamicilor ei și ridicând brațul înarmat contra armatei române, ci la un act politic cu urmări din cele mai serioase pentru chestiunea evrească. Inseamnă, cu alte cuvinte, că ROMANIA OFICIALĂ A MAREȘALULUI ANTONESCU, URMÂND CALEA INDICATĂ DE SENTIMENTELE INTREGULUI POPOR ROMÂN, CA ȘI DE INTERESELE PERMANENTE ALE STATULUI, S'A INSCRIS PRINTRE NAȚIUNILE CARE SUNT HOTARATE SĂ COLABOREZE EFECTIV LA REZOLVAREA DEFINITIVĂ A PROBLEMEI EVREIEȘTI, NU NUMAI LOCALE, DAR ȘI EUROPENE.

Rezolvarea categorică și definitivă a problemei evreiești, era înscrisă mai de mult în programul Mareșalului Antonescu. Cine și-a închipuit vreodată că guvernul Mareșalului Antonescu a întat subit obroc problema evrească, din cauză că nu-și striga pe la toate colturile antisemitismul și nu recurgea, pentru considerații de popularitate efimă, la măsuri tranzitorii sau la șicane cu apariență de soluți definitive, se înșeală amar. Se înșeală românii. — puțin la număr — cari au crezut aceasta, și se înșeală și evreii, cari și leagă speranțele de orice amânare sau de orice întâziere.

Noi le-am mai spus-o altădată, și le-o spunem și azi fără nici o ocolire: PROBLEMA EVREIEȘTI A INTRAT ÎN FAZA REZOLVIREI EI DEFINITIVE, ȘI NIMENI PE LUME, ȘI NICI O MINUNE, N'O MAI POATE ÎMPIEDICA!

Orice s'ar întâmpla în desfășurarea normală a războiului, această problemă va forma unul din capitolele de seamă ale confe-

rinței de pace, și nici un om de Stat cu mintea limpede, care va vrea ca în Europa de mâine să se statornicească o eră lungă de liniște și de armonie socială, nu va putea să ridice glasul său în favoarea menținerii acestui statu-quo evreesc în România, fie în alte țări de pe continent. Dacă o va face, totuși, el se va izbi în planurile sale de rezistență, dărâă a unui popor întreg, tolerant atâtea veacuri, dar care e hotărât să curme odată pentru totdeauna, contra oricui și cu orice preț, o stare de lucruri care a întreținut cea mai periculoasă și mai primejdioasă boală în trupul său: chestiunea evrească.

**EVREII SĂ FIE, DECI, BINE FI-
XAȚI ASUPRA ACESTUI ADEVAR,
CARE LE VINE DIN ADANCURILE
DE CONȘTIINȚA MORALĂ ȘI POLI-
TICĂ ALE ACESTUI NEAM!**

Este, dar, în interesul evreilor să înțeleagă cu un ceas mai de vreme că speranțele în cari se mai leagă, nu sunt întemeiate. Li s'a mai spus aceasta acum, câțiva ani, când oamenii, binevoitori le-au atras atenția că furuna se apropie, și că ar fi mai cuminte ca ei înșiși să-i prevină consecințele. Li s'a sugerat să înceapă ei de pe timpul chestiunii sudete o lichidare pașnică a ingraturului problem. Li s'a mai spus și aci de câteva ori.

Evreii n'au înțeles. Ei au crezut că dacă nu li se strigă în fiecare zi „jos jidanii” este pentru că chestiunea lor a fost dată uitării.

Aceasta nu însemnează că cei în drept au revenit cu vreo lotă asupra ideilor lor în legătură cu problema evrească; aceasta nu însemnează, — ținem s'o accentuăm — că problema evrească nu va fi categoric rezolvată.

Pentru noi, chestiunea este virtual rezolvată și nu mai e cazul să ne ocupăm de ea sau să mai întreținem o atmosferă de agitație în jurul unui litigiu principial lichidat. NU ATARNĂ DECAT DE IVIREA POSIBILITĂȚILOR NECESARE PENTRU CA NORMELE DE LICHIDARE SĂ FIE PUSE IMEDIAT ÎN APLICARE.

Evreii ar face, deci, mult mai bine, să se pregătească ei înșiși pentru plecare, așa cum au fost sfătuiți adesea ori. Să se organizeze ei înșiși și să organizeze ei înșiși emigrarea. Să nu aștepte ca aceasta să fie forțată.

Este un sfat caritabil ce li se dă, și acest sfat este pornit nu numai din considerații de umanitate, dar și pentru că voim să economisim țării noi neplăceri și noi greutăți.

X. Y. Z.

113

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

București

73360

București, 17 Nov. 1941

114

DOMNULE MINISTRU,

Intrucât operațiunea de preluarea obiectelor prețioase dela evreii din Basarabia și Bucovina, s'a terminat, vă rugăm să binevoiți desemna un delegat al Dvs., în prezența căruia să se deschidă lăzile conținând aceste obiecte în vederea inventarierii lor.

Creдем necesar ca pe lângă acest delegat al Dvs. și pe lângă delegații noștri să apelăm și la 2-3 bijutieri reputați, pentru a preceda în același timp cu inventarierea și la evaluarea obiectelor.

Primiți, vă rugăm Domnule Ministru, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

ss/.Demetrescu ss/.Niculescu

DOMNIEI-SALE

DOMNULUI MINISTRU AL FINANTELOR

L. C. C. O.